

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 23 (5526)

ВТОРНИК, 23 февраля 1982 года.

Цена 2 коп.

Сегодня — День Советской Армии и Военно-Морского Флота

Непобедимая и легендарная



Плакат художника В. Механтьева. Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС.

Современные достижения советской индустрии, науки и техники, всенародная забота об укреплении материальной основы обороноспособности страны, нашей армии и флота, благоприятные социально-политические, духовные предпосылки способствуют всестороннему совершенствованию Советских Вооруженных Сил.

Ныне армия и флот оснащены самым совершенным оружием — от первоклассного стрелкового оружия до всепокрушающих межконтинентальных баллистических ракет с ядерными зарядами.

«Прочный сплав высокой технической оснащенности, воинского мастерства и нескрушимого морального духа, — как определил XXVI съезд партии, — таков боевой потенциал Советских Вооруженных Сил».

Вместе с партиями и народами братских стран наша партия и государство крепят организацию Варшавского Договора и боевое содружество братских армий.

Главную силу Советской Армии и Военно-Морского Флота составляют люди, наши замечательные советские воины, безгранично преданные Родине, делу коммунизма. «Теперь, — сказал Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС, — в рядах защитников Родины стоят уже сыновья и внуки героев Великой Отечественной войны. Они не прошли суровых испытаний, выпавших на долю их отцов и дедов. Но они верны героическим традициям нашей армии, нашего народа».

Эти слова относятся и к воинам из нашего района. Многие из них честно и стойко несут ратную службу. Родители их получают благодарственные письма. А за проявленную храбрость при выполнении воинского долга Б. Якупов из Валитово награжден орденом Красной Звезды. И на трудовом фронте наши воины показывают пример героизма и доблести. Об этом говорит тот факт, что Эмиль и Рамиль Мухаметовы награждены медалью «За строительство Байкало-Амурскй магистрали».

Нередко в адрес редакции приходят благодарственные письма от командиров воинских частей и подразделений, где проходят службу наши воины-земляки. Только в январе — феврале текущего года редакция получила уже два благодарственных письма.

Хорошо служат в настоящее время и поощрялись отпуском на родину отличники боевой и политической подготовки такие военнослужащие, как гвардии сержант Ю. Чиннов, сержанты В. Зайнагабдинов, В. Аюпов, прапорщик Г. Исламгулов, рядовые С. Кусакин, Р. Харисов, старший матрос В. Баскаков и другие.

Одновременно ведется подготовка молодежи к службе в армии. Хорошо закончили учебу и получили права водителя третьего класса призвания А. Баймузаметов, В. Пиманов, Ю. Алякин, С. Карманов и другие.

Активно включившись в нынешнем учебном году по Всесоюзному социалистическому соревнованию, развернувшееся под девизом «Мирному труду советского народа — надежную защиту!», воины армии и флота стремятся ознаменовать год 60-летия образования СССР новыми успехами в дальнейшем повышении боевой готовности частей, кораблей и соединений, боевой мощи наших Советских Вооруженных Сил.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

Об условиях социалистического соревнования работников сельского хозяйства района за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1982 году

Бюро райкома КПСС, исполком райсовета, районный комитет профсоюза работников сельского хозяйства и райком ВЛКСМ постановляют:

Утвердить условия социалистического соревнования работников сельского хозяйства района за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1982 году.

Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, руководителям хозяйств широко развернуть социалистическое соревнование трудозы коллективов, животноводов, полеводов за выпол-

нение народнохозяйственных планов и обязательств.

Установить порядок проведения итогов соревнования: животноводов, механизаторов — ежедневно, коллективов ферм, механизированных звеньев — по пятнадцаткам, колхозов и совхозов — ежемесячно.

Редакции районной газеты «Знамя труда», местному радиовещанию освещать ход социалистического соревнования работников сельского хозяйства, широко показывать опыт передовиков, новаторов производства, удачливых коммунистического труда.

В Матраевском совхозе

Перегной на поля

Большим подспорьем для получения высокого урожая сельскохозяйственных культур являются органические удобрения. Хорошо понимают это наши механизаторы. В прошлом году план вывозки перегноя на поля был выполнен. И сейчас эта работа продолжается.

В Центральном отделении вывозки перегноя занимается специальное

звено. Хорошо здесь трудятся Ю. Исмагилов, И. Мананков, М. Ямлов, Р. Юланов, Ф. Такалов и на погрузчике А. Кулаков. По 250—300 тонн перегноя ежедневно вывозят они на поля. А по совхозу с начала года уже вывезено около 13 тысяч тонн этого ценного удобрения.

А. БИКБОВ,
главный агроном совхоза.

Отряд механизаторов пополняется

В совхозе успешно работает филиал Хайбуллинского сельского профессионально-технического училища. Сейчас в нем обучаются 29 молодых рабочих со всех отделений совхоза. Большинство из них отслужили в рядах Советской Армии и решили посвятить себя хлеборобскому делу.

Занятия в филиале ведут опытные инженеры и механики совхоза — И. С. Туманшин, П. И. Неретин, Ф. И. Костерин, А. А. Омелич, а также другие специалисты совхоза. Практические занятия будущие трактористы-машинисты широкого профиля будут проходить на полях и фермах родного совхоза.

П. ЛЫСЕНКО.

Победители Всесоюзного социалистического соревнования за 1981 год

Награждены переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ: в том числе Башкирская АССР.

Награждены переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную доску почета на ВДНХ СССР коллективы: в том числе строительно-монтажного треста «Башмедьстрой» Министерства жилищно-гражданского строительства РСФСР, г. Сибай.

Награждены переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ коллективы: в том числе совхоза «Таналыкский».

В ответ на высокую награду

Радостная весть облетела тружеников Таналыкского совхоза. За достижение высоких результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании, успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития на 1981 год коллектив совхоза в числе других признан победителем и награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В красном уголке центральной ремонтной мастерской собрались ремонтники, водители автомашин, рабочие строитель-

ного цеха, руководители и специалисты совхоза. Митинг открыл секретарь парткома совхоза С. С. Насыров. Рабочий мастерской М. Н. Третьяк сказал: «Это очень хорошо, что наш скромный труд отмечен высокой правительственной наградой. Год по климатическим условиям был трудным. Наши рабочие сделают все для того, чтобы улучшить работу, удержать первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании».

— Наш коллектив, — сказал заведующий автогаражом В. Ф. Пархоменко, в ответ на высокую награду, пересмотрел ра-

нее взятые обязательства и решил годовой план грузоперевозок выполнить к 7 ноября.

Ремонтники не подведут. Вся техника будет своевременно отремонтирована и производительнее работать на весенних полевых работах. Об этом говорил заведующий мастерской Р. Я. Хасанов. На митинге также выступили заслуженный механизатор РСФСР А. К. Динмухаметов, водитель В. М. Шахов, директор совхоза И. Г. Давлетбердин.

Митинги состоялись во всех отделениях и цехах совхоза.

XXVI съезд КПСС вошел в историю ленинской партии и страны, международного коммунистического движения как событие огромной, непреходящей значимости. С необычайной силой он продемонстрировал верность партии идеям и учению великого Ленина, ее монолитное единство с народом.

Решения съезда открыли новый этап в борьбе коммунистов, всех советских людей за победу коммунизма, за торжество мира и социальной справедливости.

XXVI съезд КПСС (23 ФЕВРАЛЯ — К ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ)

В документах съезда дан глубокий анализ итогов созидательной работы советского народа, творчески разработана внутренняя и внешняя политика партии с учетом насущных задач, выдвигаемых объективным ходом общественного развития.

В центре социально-экономической политики партии на этапе зрелого социализма стоит неизменное программное

требование — все во имя человека, для блага человека.

Одна из ключевых проблем в 80-е годы — поставить возросший экономический производственный и научно-технический потенциал на службу все более полному удовлетворению материальных и культурных потребностей трудящихся, улучшению условий их труда и быта, всестороннему развитию личности, совершен-

ствованию социалистического образа жизни. Отсюда вытекает принципиальная установка, выдвинутая XXVI съездом, — к 1990 году завершить переход к преимущественно интенсивным факторам развития экономики.

Предмет постоянной заботы нашей партии — формирование нового человека.

Ленинскими идеями социалистического народовластия

пронизаны указания партии по развитию демократии.

Первой задачей международной деятельности КПСС, органически связанной с ее внутренней политикой, с насущной потребностью человечества, является борьба за мир на нашей земле.

XXVI съезд КПСС выразил уверенность, что трудящиеся нашей страны под руководством ленинской партии приложат свои творческие силы, знания и опыт для успешного решения задач коммунистического строительства.

УСЛОВИЯ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙОНА ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ И ЖИВОТНОВОДСТВА В 1982 ГОДУ

Победителями районного социалистического соревнования признаются колхозы, совхозы, бригады колхозов, отделения совхозов, механизированные комплексные отряды, звенья, механизаторы и животноводы, которые добьются наивысших показателей в выполнении народнохозяйственных планов и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства при себестоимости не выше плановой, обеспечат рост производства и заготовок этих продуктов в сравнении с соответствующим периодом 1981 года.

Животноводство

Коллектив колхоза, совхоза, выполнивший народнохозяйственный план и социалистические обязательства по производству и заготовкам продуктов животноводства, обеспечивший рентабельность отрасли не менее 10 процентов, сдавший скот высшей и средней упитанности не менее 80 процентов, добившийся наивысшего надоя молока от коровы, но не менее 2500 кг за год.

Коллектив молочно-товарной фермы, добившийся 99-процентной продажи молока I и II сортом, наивысшего надоя молока от коровы, но не менее 2700 кг за год.

Операторы машинного доения, продавшие 85 процентов молока I сортом, добившиеся наивысшего надоя молока от коровы, но не менее 3000 кг за год.

Мастера-животноводы молочных гуртов, обеспечившие надой молока от коровы не менее 2700 кг за год.

Мастера-животноводы на откорме, получившие наивысший среднесуточный привес крупного рогатого скота, но не менее 800 граммов на голову.

Мастера-животноводы по выращиванию телят, обеспечившие полную сохранность поголовья и получившие наивысший привес, но не менее 850 граммов на голову.

Мастера-животноводы по откорму свиней, получившие наивысший среднесуточный привес, но не менее 400 граммов на голову.

Мастера-животноводы по выращиванию поросят, получившие и вырастившие к отъему по 9 поросят на опорос от основной свиноматки со средним весом не ниже 14 килограммов, 7 поросят на опорос от разовой свиноматки со средним весом не ниже 12 килограммов.

Мастера-животноводы по уходу за отарами овец, добившиеся настрига шерсти не менее 4 кг с каждой овцы, получившие не менее 105 ягнят от 100 овцематок.

Операторы-селекционеры, добившиеся наивысших показателей по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных и получившие не менее 97 телят от 100 коров.

Растениеводство

Коллектив колхоза, совхоза, его подразделений, который обеспечит пе-

лучение наивысшего урожая с гектара, но не менее: по отделению, бригаде — зерновых по 27, картофеля по 100 центнеров, по колхозу, совхозу — зерновых по 24, картофеля — 106, овощей — 200 центнеров.

Добьется экономии затрат труда и средств, обеспечит по сравнению с плановой снижением себестоимости не менее 10 процентов.

Обеспечит полную и качественную готовность машинно-тракторного парка, проведет все необходимые технологические операции в период сельскохозяйственных работ, широко применяя ипатовский метод, завершит весенний сев за 7—8 рабочих дней в лучшие агротехнические сроки, уборку зерновых культур по хозяйству за 14—15 рабочих дней, добьется среднесуточной выработки на комбайн на подборке валков 20 гектаров, на косовице 25 гектаров.

Выполнит план вспашки зяби и черных паров с высоким качеством по колхозу, совхозу до 1 октября, по бригаде, отделению до 25 сентября, будет иметь августовской зяби не менее 50 процентов.

Примечание: победителем в социалистическом соревновании считается колхоз, совхоз, обеспечивший наивысшие показатели по следующим видам работ:

за первое полугодие — выполнение квартального задания по снегозадержанию, по ремонту техники к весеннему севу, подготовка и учеба механизаторов-полеводов, качественное проведение весенне-полевых работ и выполнение плана по посеву всех сельскохозяйственных культур, выполнение заданий по вывозке органических и минеральных удобрений, уход за посевами, содержание паров в чистом состоянии;

второе полугодие и за год — посев озимых культур, уборка урожая, выполнение социалистических обязательств по урожайности сельскохозяйственных культур, получение наибольшего количества кормоedниц с гектара, выполнение планов продажи государству сельскохозяйственной продукции, засыпки семян зерновых, картофеля, однолетних и многолетних трав, вспашки зяби, в том числе ранней августовской, доведение семян зерновых культур до посевных кондиций I и II классов, выполнение годового задания вывозки органических удобрений.

Механизированное звено или отряд, занимающийся выращиванием картофеля и овощей, проведут все полевые работы в лучшие агротехнические сроки, с хорошим качеством, при строгом соблюдении технологии возделывания и обеспечат получение урожая 120 центнеров с гектара.

Трактористы-машинисты, которые образцово подготовят технику к полевым работам, добьются перевыполнения ежемесячных норм выработки, доведут в течение года среднегодовую выработку на эталонный трактор не менее 10 условных гектаров, добьются экономии средств на ремонте и техни-

ческих уходах до 3-х процентов, горюче-смазочных материалов — до 4-х процентов, сдадут на зимнее хранение закрепленные за ними машины в укомплектованном состоянии.

Комбайнеры, которые качественно отремонтируют комбайны, обеспечат их герметичность и добьются среднедневной выработки при косовице на свал жаткой ЖВН-6 не менее 40 гектаров, на подборке и обмолоте не менее 5 тысяч центнеров за 10 рабочих дней при высоком качестве и без потерь, после завершения уборки комбайны и жатки сдадут на зимнее хранение согласно действующим правилам.

Шоферы, добившиеся наивысших показателей при выполнении сезонных и годовых заданий по перевозке сельскохозяйственных грузов, но не менее 150 процентов, обеспечившие бесперебойную перевозку зерна от комбайнов на элеватор, не имеющие аварий, перерасхода горючего, потерь зерна и других грузов, содержащие машины в технически исправном состоянии.

Кормопроизводство

Коллектив колхоза или совхоза, его подразделений, который обеспечит наивысший урожай кормовых культур с гектара, но не менее: по колхозу, совхозу подсолнечника — 150, кукурузы — 150, однолетних трав — 13, многолетних трав — 14, сена — 5 центнеров с гектара, по бригаде, отделению соответственно — 160; 160; 18; 16; 6.

Выполнит установленные народнохозяйственные планы по посеву зернофуражных и зернобобовых культур, заготовке кормов, в том числе сенажа, сочных кормов, производству витаминно-травяной муки, закладке сена, заготовке сена методом активного вентилирования, созданию орошаемых участков и заготовке корма на переводную голову: грубых — 24, в том числе сена — 12, сочных кормов — 40 центнеров.

Заготовленные сено, силос, сенаж, травяная мука должны быть по качеству I и II класса не менее 80 процентов.

Создаст страховой фонд по колхозу, совхозу по грубым кормам не менее 10, по сочным 15 процентов.

Механизированное звено или отряд, механизаторы, занимающиеся выращиванием кукурузы и других кормовых культур — проведут все полевые работы в лучшие агротехнические сроки при строгом соблюдении технологии возделывания, обеспечат получение урожая на 20 процентов выше, чем по хозяйству.

Для победителей соревнования по итогам года устанавливаются следующие МЕРЫ ПОощРЕНИЯ:

коллективу колхоза, совхоза, занявшему первое место присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства,

райкома ВЛКСМ. Он заносится на районную Доску почета в газете «Знамя труда», ему выделяется для продажи передовикам и специалистам одна легковая автомашина.

Коллективу отделения совхоза, бригады колхоза, занявшему первое место присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, он заносится на районную Доску почета в газете «Знамя труда», ему выделяется для продажи передовикам и специалистам одна легковая автомашина.

Коллективу молочно-товарной фермы, занявшему первое место по увеличению производства и заготовок и улучшению качества молока присуждается переходящее Красное знамя райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ и приз качества.

Механизированное звено по выращиванию кукурузы или других кормовых культур, свиноводческая ферма, чабанская бригада награждаются переходящим выпелом, заносится на районную Доску почета в газете «Знамя труда». Выделяется для продажи передовикам один мотоцикл.

Руководители хозяйств, главные специалисты каждый по своей отрасли, секретари парткомов и комитетов ВЛКСМ, председатели профсоюзных комитетов признаются победителями районного соревнования по показателям, установленным для колхозов, совхозов, бригады, управляющие, специалисты бригад и отделений каждый по своей отрасли признаются победителями по показателям, установленным для бригад и отделений, им присваивается звание «Лучший организатор сельскохозяйственного производства», вручаются почетные грамоты райкома КПСС и денежные премии в размере месячного оклада из фонда материального поощрения по итогам сельскохозяйственного года.

Передовики производства, добившиеся наивысших показателей в социалистическом соревновании по итогам, награждаются почетными грамотами и ценными подарками, денежными премиями, заносятся на районную Доску почета. Наиболее отличившимся передовикам присваивается звание «Лучший по профессии» с вручением диплома «Мастер золотые руки», вручаются призы знатных людей района по профессиям.

Передовики заносятся в районную Книгу почета и на районную Доску почета в газете «Знамя труда», получают бесплатные путевки в дома отдыха и санатории, право на туристические поездки по городам СССР и зарубежные страны.

При подведении итогов социалистического соревнования производственных коллективов будет учитываться их активность в спортивной и культурной жизни района, уровень трудовой и общественной дисциплины, охраны труда и техники безопасности.

Слава Советским Вооруженным Силам!

В ЧЕСТЬ 60-ЛЕТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ СССР
16-АЯ УДАРНАЯ НЕДЕЛЯ (22 — 28 ФЕВРАЛЯ)
ПОСВЯЩАЕТСЯ СОВЕТСКИМ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ

В Е Т Е Р А Н



Письма, письма. Сколько их здесь в этих объемистых папках ветерана Великой Отечественной войны и труда Александра Васильевича Рудниченко, проживающего в селе Новозирган. И каждое из них напоминает радость победы или горечь утраты.

Вот несколько из них: «Дорогой ветеран войны! Война... Разве можно ее забыть?! Нет, нельзя. Ни вам, ее непосредственным участникам, ни нам, молодым, родившимся после войны. Вы, не страшась смерти в бою, шли на врага, люто ненавидя его, за те злодеяния, что причинил он нашему народу, нашей священной земле. Преклоняем свои головы перед Вашим мужеством и памятью Ваших павших товарищей...».

«Пишу тебе не без волнения, ибо вижу тебя перед взором своим, выходящим из далекого прошлого: сильным, молодым, смелым, мужественным, каким ты был тогда, в 44—45-м, когда проходил по Латвийской земле...».

А вот еще одно. «Дорогой А. В. Рудниченко! Вторая ударная армия, в войсках которой вы принимали боевое участие, вписала в историю Великой Отечественной войны 1941—1945 годов немало славных героических дел.

Верховный Главнокомандующий двадцать два раза объявляет благодарность отличившимся войскам 2-й ударной армии, что свидетельствует о достойном вкладе, внесенном воинами армии в победу. В эту победу и вы своим боевым и самоотверженным трудом внесли достойный вклад и награждены памятными и грудным знаком «Ветеран 2-й ударной армии», как участник боевых операций в ее составе...».

Да, их очень много, писем, открыток, телеграмм от боевых товарищей, совета ветеранов, красных следопытов, музея боевой славы города Вильяны Латвийской ССР.

Да, Александр Васильевич Рудниченко, как и многие наши земляки, заслужил почет и уважение. Родился в сентябре 1910 года в селе Новозирган, после окончания средней школы вступил в колхоз. В 1933 году его призвали на действительную воинскую службу. Три года армей-

ской службы на Дальнем Востоке и морально, и физически закаляли молодого воина. Он стал отличным артиллеристом-разведчиком. Много благодарностей значилось в его личной карточке.

Быстро пролетело три года. Командование пригласило остаться способного красноармейца в армии. Но А. В. Рудниченко тянуло в родные уральские края. И вот он снова в колхозе, затем его, как опытного счетного работника, переводят главным бухгалтером автоотряда, а потом в Хайбуллинскую МТС. Здесь и закончилась его война.

На раздумья времени не было. Уже на второй день войны, как состоявшему в запасе первой категории, А. В. Рудниченко вручили повестку. В числе других хайбуллинцев его путь лежал на Северо-Западный фронт. Дивизия, в которой пришлось воевать артиллеристу Рудниченко, находилась в непрерывных боях, в первом эшелоне действующей армии. Ее личный состав внес свою боевую лепту при обороне и прорыве блокады, а также при освобождении Ленинграда и Ленинградской области от немецко-фашистских захватчиков. Она участвовала в освобождении Эстонии и Латвии, в ликвидации Курляндской группировки немецко-фашистских войск. Освободила от фашистских захватчиков десятки городов и сел, тысячи советских граждан были спасены от гибели.

Нелегким был путь к победе советского солдата, но он выстоял и победил. Много в эту победу внес и солдат Рудниченко. В боях с немецко-фашистскими захватчиками он был ранен и контужен, а за мужество и героизм, проявленные в боях, отмечен многочисленными наградами, в том числе медалью «За оборону Ленинграда».

И вот, когда пришла долгожданная Победа, Александр Васильевич Рудниченко приступил к своему мирному труду. Став опять колхозным бухгалтером. Одновременно коммунист Рудниченко вел большую общественную работу. Его избирали в состав парткома колхоза, депутатом сельского Совета. Несколько лет

Первое сражение

Когда народ, познавши радость,
Вздыхнул свободно в Октябре,
Он был зажат кольцом блокады,
Как горы мглой на заре.
Разруха, саботаж эсеров,
К тому ж полки мных держав
Шли защищать былую веру,
Открыто, совестью поправ.
Остервенев, шли шагом бравым,
Неся разбой, неволю, стон.
Но натиск их в бою под Нарвой
Был остановлен, потрясен.
По зову партии навстречу
Пошли рабочий и мужик,
Винтовку приложив на плечи,
К стволу прикнув граненый штык.
О, это первое сражение
В преддверьях светлых дней весны!
Для нас ты стало днем рожденья
Советской Армии страны!
...Шумит февраль, стуча в заборы,
Стремясь сорвать ряды строил.
— Нам мощь Отчизны породил.
Суров февраль, но нам он дорог —
И. МОРДВИНОВ.

ему приходилось возглавлять партийную организацию колхоза, а затем экономическую службу хозяйства, и везде он показывал образцы высокой принципиальности и высокой дисциплинированности, умения работать с людьми. Об этом свидетельствуют многочисленные почетные грамоты и ценные подарки.

Давно Александр Васильевич Рудниченко на заслуженном отдыхе. Но он и сейчас в гуще народных масс, активное участие принимает в работе партийной организации и местного Совета народных депутатов, он частый и желанный гость у учащихся местной школы. Пользуется в колхозе всеобщим уважением и почетом. Удостоен звания «Почетный колхозник».

Сегодня ему идет 72-й год, но он полон энергии и здоровья, потому что неразрывно связан с людьми. В день Советской Армии и Военно-Морского флота хочется пожелать нашему дорогому ветерану Великой Отечественной войны и труда долгих лет жизни, крепкого здоровья и семейного благополучия.

Т. ЯИЦКИЙ,
председатель комитета ветеранов войны района.

НА СНИМКЕ: А. В. Рудниченко.

Фронтные пути солдата

Судьбы людские складываются по-разному. Особенно в дни военные. Необычно сложилась военная судьба и у солдата Хайруллы Шарифудиновича Хайбуллина. Так уж случилось, что по состоянию здоровья его на действительную военную службу призвали позже своих сверстников на два года, в марте 1940. Попал он на западную границу. Их артиллерийский полк дислоцировался недалеко от города Житомира. Это были напряженные дни боевой и политической подготовки. Обстановка стала очень напряженной.

И вот вероломное нападение фашистской Германии на нашу Родину. Враг был силен и коварен, он в несколько раз превосходил нас в живой силе и технике. Пришлось отходить, чтобы накопить силы и обрушиться на незванного «гостя». Очередь за другим пришлось отстаивать города. Оставлены Житомир, Полтава, Киев. Идут невыносимо тяжелые бои на подступах к Харькову. И вот окружение. Дралась отчаянно. Но силы были явно неравны. Не сдаваться же в плен. Тогда командир отделения Х. Ш. Хайбуллин увел свое отделение



в глубь леса. Затем начались поиски партизанского отряда. Они увенчались успехом.

После тщательной проверки их принимают в партизанский отряд. Х. Ш. Хайбуллина назначают командиром взвода четвертой партизанской бригады. Вскоре взвод выполняет ряд ответственных боевых заданий, участвует в нескольких крупных партизанских рейдах в тыл врага.

Под напором Советской Армии гитлеровцы отступали. Вот тут-то и кружили их партизаны. И так до самого Витебска. Девять месяцев отважный солдат Хайбуллин провел в партизанской бригаде. Его смелость и бесстрашие отмечены высокой наградой Родины — медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Затем было приказано перейти линию фронта и войти в состав действующей армии. И вот он в составе одного из артиллерийских полков 43 армии. Хайрулла Шарифудинович Хайбуллин командир отделения, помощник командира взвода. Идут кровопролитные бои на подступах к границе. Вот и граница достигнута. Войска 3-го Белорусского фронта свой главный удар нацелили на Кенигсберг. Решено сто-

лицу Восточной Пруссии брать штурмом. Очень ответственные задачи были поставлены перед артиллерией. Пристрелена вся местность, на прицел взяты все огневые точки. Здесь сказались хорошая работа военных топографов. Точность занесения огневых точек противника дала возможность их уничтожить с первых же выстрелов. За что Хайрулла Шарифудинович Хайбуллин был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За взятие Кенигсберга».

Войну Х. Ш. Хайбуллин закончил в районе города Щецина уже командиром стрелкового взвода. Ему было присвоено первое офицерское звание — младший лейтенант. Сейчас он на пенсии. Но продолжает трудиться в народном хозяйстве.

И сейчас бывалый воин рассказывает молодежи, а рассказчик он неплохой, как она, Победа, досталась нашему народу. В раздумьи вытаскивает свою заветную коробочку и рассматривает, рассказывает детям и внукам за что какую награду он получил.

НА СНИМКЕ: Х. Ш. Хайбуллин.

Фото В. УСМАНОВА.

Пришли гости в школу

В Абишевской средней школе в идейно-политическом, нравственном и трудовом воспитании учащихся педагоги часто обращаются к примеру родителей. Например, проводятся встречи с ветеранами войны и труда, передовиками производства, организуются вечера, посвященные им, подготавливаются стенды, витрины.

Так, в школе прошел один из таких вечеров, тема которого — «Во время Великой Отечественной войны на фронте и в тылу». Под руководством учителя исто-

ри Ахметдина Зулкарнаевича Ибрагимова учащиеся проделали немалую работу. Они подготовили стенды и витрины на тему «Башкирская кавалерийская дивизия», Герой Советского Союза К. Х. Ахметшин», «Тыл и фронт», «Никто не забыт, ничто не забыто», выпустили стенгазету «Отголоски истории», послали приглашения открытки бывшим фронтовикам и тем, кто в те годы неустанно трудился в тылу.

На вечере участвовали не только учащиеся, учителя, приглашенные

гости, а также лесники-техники Усерганского лесного хозяйства Р. Мусин, Ф. Ямалетдинов, тракторист колхоза «Сакмар» Т. Илимбетов, дядя З. Илимбетов и другие родители, которые постоянно интересуются учебой и воспитанием детей в школе.

Инициатор встречи А. З. Ибрагимов, открыв вечер, познакомил учащихся с приглашенными гостями. От имени учащихся VIII «а» и VIII «б» классов Хасия Сурина и Рима Исмагилова выступили с информацией на тему «Война и мир», «Не померкнет слава тех дней». А гость, воин Башкир-

ской кавалерийской дивизии пенсионер Н. Ахметов, рассказал о своем жизненном пути, неимоверных трудностях, которые принесла война; о жизненном пути довоенного времени нашего земляка Героя Советского Союза К. Х. Ахметшина рассказала Я. Ибрагимова; пенсионерки Х. Хакимова и Х. Ибрагимова вспомнили о том, как они трудились в годы Великой Отечественной войны, оставаясь в тылу, делали все для того, чтобы скорее пришла Победа.

Р. ДАУТОВ,
селькор.

ПОНРАВИЛСЯ ВСЕМ

Недавно в первичной комсомольской организации исполкома районного Совета народных депутатов был проведен диспут на тему «Вежливость на каждый день», организованный комитетом комсомола. На вопросы «Как вести себя в обществе?», «Как принимать гостей?», «Что дарить в день рождения?» дали подробные ответы архитектор Ирина Никитина, директор детской музыкальной школы Виктория Митрофанова, машинистка райфинотдела Гульшат Байгускарова.

Также активное участие в диспуте приняли инспектор госстраха Валентина Пименова, бухгалтер отдела культуры Минзала Юлдашбаева и воспитательница детского сада № 1 Зайтуна Тукибаева.

З. МАМБЕТОВА.

ПОРАДОВАЛИ СОСЕДЕЙ

На днях перед труженниками деревни Таштугай выступили с концертом участники художественной самодеятельности села Мамбетово. Песни о родном крае, людях труда в исполнении хора оставили в душе зрителей чувство гордости за свой народ. Им также очень понравились стихи Ангамы Атнабаева, прочитанные учительницей русского языка и литературы Мамбетовской средней школы Кускульдиной Файрузой.

Дружно рукоплескали зрителя танцору Мамбетову Исламу, который порадовал их мастерским исполнением народных танцев. А песни Фанин Халиловой в собственном сопровождении на баяне придали концерту особое своеобразие.

Г. ИЛЬЯСОВА.

Алкоголизму — БОЙ

Этой теме была посвящена лекция, которую на днях прочитала в кинотеатре райцентра перед началом кинофильма врач районной больницы Л. Ф. Ишимова. Она побеседовала с жителями райцентра, ясно, с конкретными примерами рассказывала о вреде алкоголизма. Все остались довольными.

В ходе лекции она призвала граждан райцентра к борьбе с алкоголизмом.

Затем, после лекции, демонстрировался киножурнал об алкоголизме, о его последствиях и вреде для организма человека.

Словом, лекция была очень полезная. Поэтому такие мероприятия надо организовывать почаще.

М. ТАГИРОВА.

Туризм и экскурсии поистине не знают границ ни в расстоянии, ни во времени. Не успел вступить в свои права новый 1982 год, как первые группы туристов-школьников стали выезжать в дорогу. Они взяли направление на города-герои Москву, Волгоград, в города Белоруссии с посещением всемирно известного мемориального комплекса Хатынь-памятник жертвам фашизма. Участниками этих увлекательных и познавательных поездок стали учащиеся школ № 2 и 7 города Сибая и школ Хайбуллинского района.

Вслед за школьниками стартовали группы учащихся училищ и горного техникума города Сибая. Их маршруты: город-герой Ленинград, город-герой Волгоград. В общей сложности за период зимних каникул 240 учащихся стали участниками путешествий по городам страны.

Еще не затих в стенах учебных заведений обмен впечатлениями о незабываемых днях, прошедших

Туристские маршруты-82

в путешествиях, а в бюро часто раздаются звонки: куда можно поехать весной или летом? Количество поступивших заявок уже сегодня значительно превышает имеющиеся возможности. В настоящее время ведется переписка с принимающими организациями Подмосковья, Рязанщины, Сибири в целях расширения географии маршрутов.

Готовится и комплектование первых групп взрослых туристов. С 15 марта начнется заезд группы туристов Зауралья по 5-и дневной программе в Крепость-герой Брест. Заметно расширяется перечень маршрутов для взрослых по Прибалтике. 23 марта начнется обслуживание на маршруте «Вильнюс — Паланга» по Литве на 10 дней. Следующий заезд группы в Литву будет 12 мая уже по 15-дневной программе. На этом маршруте туристы ознакомятся с

достопримечательностями городов: Радвилишкис, Шяуляй, Крижкальнис, Каунас, Паневежис, Клайпеда. По пути побывают на обзорной экскурсии в г. Рига.

Доставку туристов на места обслуживания бюро в этом году планирует в основном самолетами, что заметно повышает качество предоставляемых услуг.

Любителей активного отдыха мы приглашаем в бюро познакомиться с подробным описанием имеющихся маршрутов и сделать предварительные заявки на путешествие заблаговременно. Профсоюзные комитеты предприятий и организаций приглашаем на заключение договоров для туристско-экскурсионного обслуживания в 1982 году.

Желающие могут обратиться в Сибайское бюро путешествий и экскурсий. Телефон 24-33.

Я. ИБАТУЛЛИН.

Наказаны за пьянство

Клуб деревни Урузбаево Акьюловского сельского Совета был полон народа, как говорится, яблоку негде было упасть. Предстояло разбирательство дела Шайхислама Турпукулова и его жены Ялал Акбашевой.

Дело в том, что в один из январских дней, пригласив кислужку, они, выпились до опьянения. Примерно в 7 часов вечера домой возвращается их сын Яныбай. Пьяный отец стал приставать к нему и выгнал его из дому. Пришлось сыну ночь коротать в амбаре.

О буйстве отца Яныбай рассказал своему старшему брату Миннигалее. Тот тоже был «под градусом». Придя домой, срывает со стены электропроводку, избивает отца и, выбежав, снаружи подпиривает дверь. Возбешенный отец, разбив стекла, через оконный проем выходит на улицу и бежит к соседям. За ним следом прибегает и его же-

на. Словом, буйная была у них эта ночь.

За эти «подвиги» семье Турпукуловых пришлось сесть на скамью товарищеского суда. Во время процесса родные, соседи Турпукуловых рассказали о том, что они постоянно увлекаются приготовлением кислужки, не занимаются обучением, воспитанием детей. Их сын Миннигалей на днях в пьяном виде с ружьем ходил по улице и открывал стрельбу. К сожалению, он побоялся идти на суд и сбежал куда-то.

В деревне сейчас многие занимаются приготовлением кислужки. Так, на другой день после этого случая Е. Искужина захотела показать свою «доброту», она говорит хозяйке: «Муж-то твой блеет, приходи за кислуж-

В ТОВАРИЩЕСКИХ СУДАХ

кой». От такой «доброты» жена Турпукулова, конечно, не отказалась. Замес кислужку, они снова устраивают запой.

О массовом явлении приготовления кислужки рассказал также бригадир Д. Искужин. Из-за пьянства многие колхозники и организаторы отстраняются от колхозного производства, выводят технику из строя, транжирят общественные корма, ибо тех, кто привозит сено или фураж, сплавляют этим дерьмом.

Товарищеский суд, рассмотрев это дело, за пьянство и самоотстранение от воспитания своих детей оштрафовал Ш. Турпукулова на 10 рублей. Учитывая преклонный возраст Е. Искужиной, суд решил ограничиться предупреждением ее.

Р. АКИЛОВ,
председатель товарищеского суда.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



На лыжне.

Фотоэтид В. УСМАНОВА.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

[Время московское]

Ежедневно по первой программе: 6.00, 18.30 — «Время». Информационная программа. 12.00 — Новости. 16.15 — Сегодня в мире (кроме субботы и воскресенья).

ВТОРНИК, 23 февраля
6.40 — Док. фильм «Дно Советской Армии и Военно-Морского Флота». 7.30 — Песни о молодежи. 8.05 — Горизонт. 9.05 — «Слава тебе, краснозвездный герой!». Поэтическая композиция. 9.35 — Всесоюзные соревнования по автомобильному спорту. 10.25 — Концерт. 10.55 — «Главный конструктор». Фильм. 1-я серия. 12.15 — 2-я серия. 13.25 — Салют, пионерия! 14.10 — Подвиг. 14.45 — Лыжи. Женщины. 5 км. 15.15 — Концерт. 16.30 — К годовщине XXVI съезда КПСС. Док. фильм «Во имя человека». 16.30 — Поют дети. 16.40 — Сегодня — День Советской Армии и

Военно-Морского Флота. Выступление начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, первого заместителя министра обороны СССР Маршала Советского Союза Н. В. Огаркова. 16.55 — «Баллада о солдате». Фильм. 19.05 — Праздничный вечер, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

СРЕДА, 24 февраля
6.40 — «Баллада о солдате». Фильм. 8.15 — Мультфильмы. 8.45 — Клуб кинопутешествий. 12.20 — Научно-популярные фильмы. 12.45 — Русская речь. 13.15 — М. Равель — «Вальс». 13.30 — «Формула жизни». Телеочерк. 14.00 — Лыжи. 14.35 — Отзовитесь, горнисты! 15.05 — Концерт. 15.30 — К 125-летию со дня рождения академика В. М. Бехтерева. 16.30 — Док. фильм. 17.20 — Воплощая в жизнь решения партии. 17.35 — «О друзьях-товарищах». Киноконцерт. 19.05 — К. Федин. Страницы творчества. К 90-летию со дня рождения. 20.35 — Твор-

чество народов мира.

ЧЕТВЕРГ, 25 февраля
6.40 — Отзовитесь, горнисты! 7.10 — «Бессмертная песня». Фильм. 8.20 — М. Глинка — «Большой секстет». 12.20 — Док. фильм. 13.05 — С. Насидзе — Симфония № 5 («Пиромания»). 13.25 — К национальному празднику Кувейта. Док. фильм «Кувейт. Века и дни». 14.25 — Шахматная школа. 14.55 — Лыжи. Женщины. Эстафета 4 x 5 км. 15.30 — Народные мелодии. 15.45 — Ленинский университет миллионов. 16.30 — Сadržество. 16.55 — «Соната над озером». Фильм. 19.05 — Концерт. 20.05 — Док. фильм.

ПЯТНИЦА, 26 февраля
6.40 — «Соната над озером». Фильм. 8.15 — Концерт. 12.20 — Док. фильм. 12.30 — Москва и москвичи. 13.00 — Концерт. 13.35 — Животноводство — ударный фронт. Об опыте выращивания крупного рогатого скота в Самаркандской области. 13.55 — Лыжи. Мужчины. Эстафета. 4 x 10 км. 14.45 —

В гостях у сказки. «Василиса Прекрасная». 16.30 — Проблемы — поиски решения. 17.45 — Народные мелодии. 18.00 — Док. фильм «Нет ничего важнее мира». О визите товарища Л. И. Брежнева в ФРГ. 19.00 — Веселые ребята. 20.15 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады.

СУББОТА, 27 февраля
6.40 — АБВГДейка. 7.10 — Для вас, родители! 7.40 — Больше хороших товаров. 8.10 — 9-й тираж Спортлото. 8.15 — Круг чтения. 9.00 — Навстречу XVII съезду профсоюзам СССР. 9.30 — Лыжи. Женщины. 20 км. 10.00 — Человек. Земля. Вселенная. 10.45 — «Следствие ведут знатоки». Дело 16-е — «Из жизни фруктов». 1-я серия. 12.15 — 2-я серия. 13.30 — Очевидное — невероятное. 14.30 — Мультфильмы. 14.45 — Беседа политического обозревателя. 15.30 — По вашим письмам. 16.15 — 9-я студия отвечает телезрителям. 17.15 — К 275-летию со дня рождения К.

Гольдони. «Трактирщица». Телеспектакль. 19.05 — «Слово Андроникова». Телеспектакль «Тагильская находка». 20.10 — Спортивная программа.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28 февраля

6.40 — Концерт. 7.30 — Будильник. 8.00 — Служу Советскому Союзу! 9.00 — Здоровье. 9.45 — Утренний почта. 10.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 10.30 — Сельский час. 11.30 — Музыкальный киоск. 12.00 — В. Гусев — «Иван Рыбаков». Фильм-спектакль. 13.35 — Клуб кинопутешествий. 14.35 — Фантазия на темы песен Великой Отечественной войны. 14.45 — Футбольное обозрение. 15.15 — Фильм-концерт. «Романса трепетная зауки». 16.30 — Международная программа. 17.30, 19.10 — Спортивная программа.

Партком и правление колхоза «Сакмар» выражают глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу преждевременной кончины **ИЛИМБЕТОВА Бахетьяна Миннафовича**.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

СИБАЙСКАЯ автошкола производит набор на курсы водителей категории «С» по направлению колхозов и совхозов с отрывом от производства. Желающие обучаться могут обращаться по адресу: г. Сибай, ул. Спартак, д. № 8.

Коллектив обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти сменного мастера, председателя цехового комитета профсоюза фабрики, члена КПСС с 1961 года

МАЛЬЦЕВА

Анатолия Сергеевича и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дуближу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.